

## **ОТЗЫВ**

**научного консультанта доктора философских наук, профессора К.Х. Момджяна на  
диссертационную работу Д.Г. Подвойского «Субъект, структура и отчуждение: к  
генеалогии и феноменологии прочности социальных конструкций», представленную  
на соискание ученой степени доктора философских наук по научной специальности  
5.7.7. Социальная и политическая философия**

Тема диссертационного исследования Д.Г. Подвойского посвящена фундаментальной социально-философской проблеме соотношения субъектного и объектного начал общественной жизни и человеческого существования в целом. Автор в своем исследовании фактически стремится ответить на вопрос о том, почему люди, обладающие «свободой воли», в процессах взаимодействия друг с другом создают особые структурные связи, обычно выходящие за пределы их намерений. Организованная совокупность этих структурных связей и отношений, именуемая обществом, обладает специфической принудительностью, в результате чего люди становятся объектами, через посредство которых утверждает себя социально-историческая необходимость.

В качестве объекта исследования Д.Г. Подвойского выступает «интегральный и многоаспектный процесс социального конструирования реальности в том виде, в каком он предстает и описывается в полидисциплинарной традиции философии и наук о человеке и обществе».

Можно сказать без преувеличения, что указанная проблематика касается самого ядра социально-философского знания. Основная гипотеза автора диссертации заключается в том, что у процессов социального конструирования реальности, порождающих человеческие институты и культуру, имеется одна важная особенность: они обрачиваются отчуждением сил социального происхождения от человека, автономизируются и реифицируются. И эта особенность определяет драматический и противоречивый характер социального бытия как такового. Как видно, тема поднимаемая соискателем, является поистине вечной, и обращение к ней в условиях новейшей «деструктивной фрагментации» социально-философского знания можно только приветствовать. Вышесказаным обусловлена высокая степень теоретической и практической актуальности темы диссертационного исследования Д.Г. Подвойского.

Диссертация Д.Г. Подвойского выполнена на высоком теоретическом уровне, цель исследования достигнута, сформулированные в нём задачи последовательно решены. По актуальности и полноте решения поставленных задач, методическому и научному уровню проведенного исследования, его новизне и практической значимости диссертация Д.Г. Подвойского является законченной научной работой, представляет собой самостоятельное исследование, выполненное с использованием значительного количества философской, социологической, психологической и специально-научной литературы, подкреплено глубоким анализом эмпирических, в т.ч. исторических, явлений. Выводы диссертации получены на основании работы, проделанной автором лично.

Диссертация Д.Г. Подвойского «Субъект, структура и отчуждение: к генеалогии и феноменологии прочности социальных конструкций» характеризуется высокой теоретической и практической значимостью. Её теоретическая значимость заключается во введении в область социальной философии принципиально новых схем анализа процессов социального конструирования реальности, - моделей, позволяющих объединить в рамках одной концепции идеи современного конструктивизма с положениями (имеющей

глубокие «гегельянско-марксистские» корни) теории отчуждения. Также соискателю удалось максимально приблизиться к решению вопроса о возможности и необходимости построения интегральной концепции, синтезирующей элементы социологического номинализма и реализма, через указание на диалектический характер взаимосвязи между субъектом и структурой в поле социального теоретизирования.

Практическая значимость исследования определяется, прежде всего, применимостью его результатов в академической деятельности, в т.ч. в целях настраивания конструктивного диалога между представителями философского и социологического научных сообществ, а также в преподавании, - при подготовке междисциплинарных учебных курсов по обширной проблематике современной социальной теории.

Также хотелось бы отметить, что Д.Г. Подвойский является опытным высококвалифицированным специалистом, имеющим тридцатилетний опыт академической и преподавательской деятельности, автором и соавтором учебников и монографий, многих десятков журнальных и энциклопедических статей, получивших высокую оценку научного сообщества.

Основные идеи и положения работы изложены в 26 научных работах автора общим объемом 30,4 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (по философским наукам).

Текст диссертации соответствует всем установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены корректно. По своему содержанию диссертационное исследование Д.Г. Подвойского соответствует заявленной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

На основании сказанного рекомендую диссертацию Д.Г. Подвойского «Субъект, структура и отчуждение: к генеалогии и феноменологии прочности социальных конструкций» к защите на соискание её автором ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Заведующий кафедрой  
социальной философии и философии истории  
философского факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова,  
доктор философских наук, профессор

«24» декабря 2024 г.

Подпись профессора К.Х. Момджяна заверяю:  
Ученый секретарь  
философского факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
кандидат философских наук

«25» декабря 2024 г.



К.Х. Момджян



Н.Ю. Клюева